III Всероссийская викторина «Тайны космоса»

Выдержки из работ

9 – 11 класс
1.Космические загадки
Шаброва Валерия,  9
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
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Наш Млечный Путь вместе со сверхскоплениями галактик в созвездиях Девы и Волос Вероники, увлекая с собой гигантскую массу космической материи, мчится куда-то со скоростью, превышающей 2000000км/ч. Вскоре в данном направлении был выявлен невообразимо мощный источник гравитации с общей массой, превышающей десять тысяч крупных галактик. Пытаясь определить природу этого объекта, ученые выдвинули несколько гипотез. Так, согласно одной из них, этот объект представляет собой скопление нового, неизвестного науке вида материи.  О каком объекте идёт речь?

А) Великий аттрактор            Б) Великий реактор        В) Великий аттракцион
	А) «Великий аттрактор».

Великий центр притяжения. Гравитационная аномалия. Расположена в межгалактическом пространстве на расстоянии примерно 60млн.км или 250 световых лет от Земли. Этот объект имеет массу десятка тыс. масс млечного пути, является огромным галактическим сверхскоплением.       

	2
	Недавно НАСА опубликовало очередные сенсационные снимки. На них можно разглядеть странное свечение, будто бы вырывающееся из недр на поверхность.  Астрономы считают, что это явление носит естественный, природный характер и является ничем иным, как солнечными бликами, отраженными от каменистой поверхности. А энтузиасты поисков внеземной жизни настаивают, что найдено очередное доказательство существования инопланетян.  О какой планете идёт речь?
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А) Марс            Б) Юпитер             В) Венера
	А.”Марс”. Снимок сделан марсоходом “Кьюриосити”. После того как эксперты НАСА выдвинули версию о дефекте камеры, уфолог Скотт Уоринг заявил о “теории заговора”. По его мнеию НАСА специально утаивает информацию.

	3
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Экспертами в области профессиональных астрономических исследований недавно была создана трехмерная карта всей Вселенной. Согласно официальному заключению совета ученых, эта карта подтверждает факт того, что Вселенная имеет именно такую структуру, что уже доказано.  Какую структуру имеет Вселенная?

А)  Бесконечную и шарообразную

Б)  Бесконечную и плоскую

В)  Бесконечную и зигзагообразную
	Б. Бесконечную и плоскую 
Ученым удалось рассчитать, что общее расстояние между галактическими пространственными мирами сост. не  менее 6 млрд.световых лет от нашей планеты. Все виды сущ. На сегодня галактик имеют идентичный круговой размер, равный 0,5 млрд.световых лет.

	4
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Часто астрономы фиксируют чудовищные всплески энергии, приходящие из далекого космоса. Это могут быть отголоски драматических процессов гибели планет и звёзд в провалах этих объектов. Космические монстры разрывают газовое тело неосторожно приблизившейся звезды и целиком «проглатывают» более мелкие небесные тела – планеты, кометы и астероиды.  О каком объекте идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название объекта + 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Речь идет о “Черной дыре”. Это область пространства-времени, гравитационное притяжение которой так велико, что покинуть ее не могут даже объекты, движущиеся со скоростью света. Обнаружил Карл Шварцшильд 1915.Граница этой области  - горизонт событий.

	5
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Идея, что эта планета спокойно доживет до того момента, пока в Солнце не кончится ядерное топливо спустя 5 миллиардов лет, тоже неверна. Если верить астрофизикам, Солнце в этот момент превратится в красного гиганта, который в процессе расширения поглотит планету. Но еще задолго до этого усиливающаяся солнечная радиация приведет к резкому увеличению испарения морской воды, и океаны вовсе испарятся. О какой планете идёт речь?
	О планете “Земля”. Исаак Ньютон предсказал гибель планеты в 2060 г. Простые комп. модели предсказали гибель от парникового эффекта через 150 млн. лет. В 2013 г. Журнал Nature уточнил данные: у нас есть 1 млрд. лет до апокалипсиса.


2.Планеты солнечной системы
Крачкова Диана
	
	Вопрос
	Ответ

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом – планеты, во втором – свойства планет).

1) Сатурн

2) Меркурий

3) Нептун
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А

Б

В

Диаметр равен 50 тысячам километров, что в 4 раза больше размеров Земли. Планета излучает в 3 раза больше энергии, чем получают от Солнца. 

Атмосфера имеет светло-желтый оттенок, местами переходящий в лимонный с примесью коричневого. Температура поверхности составляет около −188 °С.

На планете день равняется 176 дням на Земле. А полный оборот вокруг Солнца занимает около 88 дней.


	1-Б

2-В

3-А

	2
	В водородно-гелиевой атмосфере этой планеты скорости экваториальных ветров приближаются к 2000 км/ч, а это в 1,5 раза больше скорости звука в воздухе! Атмосферные потоки в северном и южном полушариях планеты симметричны относительно экватора и порождают мощные системы светлых перистых облаков, заполняющих верхние слои атмосферы. О какойпланете идёт речь?
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А) Сатурн Б) Меркурий В) Земля

	А) Сатурн                        

	3
	Газовый гигант вращается вокруг оси в нестандартном направлении: с востока на запад. Плоскость экватора планеты сильно наклонена относительно оси вращения. Угол между ними превышает 90º, поэтому планета крутится, подобно шару, который катится по полу. Остальные планеты больше похожи в этом смысле на волчок. У планеты 27 спутников, все названы именами персонажей Шекспира и Поупа. Времена года на планете длятся по 20 земным годам. О какой планете идёт речь?
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А) Уран Б) Нептун В) Сатурн

	А) Уран                              

	4
	Диаметр  планеты – 12104 километра. Объем атмосферы на  96,5% состоит из углекислого газа и на 3,5% - из азота, водяного пара, кислорода и окиси углерода. Планета вращается в обратную сторону вокруг Солнца, то есть с востока на запад. О какой планете идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название планеты
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+ 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Венера

Венера классифицируется как землеподобная планета, и иногда её называют «сестрой Земли», потому что обе планеты похожи размерами и составом. Однако условия на двух планетах очень разнятся. Атмосфера Венеры, самая плотная среди землеподобных планет, состоит главным образом из углекислого газа. Поверхность планеты полностью скрывают облака серной кислоты, непрозрачные в видимом свете. Споры о том, что находится под густой облачностью Венеры, продолжались до XX века. В то же время атмосфера Венеры прозрачна для радиоволн, с помощью которых впоследствии и был исследован рельеф планеты.

	5
	На этих планетах Солнечной системы не существует поверхности в привычном для нас понимании. Плотность тут настолько низкая, что нет четкого различия между атмосферой, мантией и ядром. Граница поверхности учеными определяется по величине давления: она там, где устанавливается уровень в один бар. По сути, и в этой области, и ниже простирается смесь газов. О каких планетах идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  планеты
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+ 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Планеты-гиганты — четыре планеты Солнечной системы: Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун; расположены за пределами кольца малых планет. Эти планеты, имеющие ряд сходных физических характеристик, также называют внешними планетами. В 2011 году учёными была предложена модель, исходя из которой после образования Солнечной системы примерно ещё 600 млн лет существовала гипотетическая пятая планета-гигант размером с Уран. Впоследствии, во время миграции крупных планет на их нынешнюю позицию, эта планета должна была быть либо выброшена из Солнечной системы, либо перейти на её далёкие, чтобы планеты могли занять их нынешние орбиты, не выбросив при этом ныне существующие Уран или Нептун или не вызвав столкновение Земли с Венерой или с Марсом


3.Малые тела солнечной системы
4.Звёзды и созвездия
Крачкова Диана
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Это сверхплотные космические пульсирующие источники радио -, оптического, рентгеновского и ультрафиолетового излучения, достигающего поверхности Земли в виде периодически повторяющихся всплесков, открыты в 1967 году. Пульсирующий характер излучения объясняется быстрым вращением звезды и её сильного магнитного поля. Все эти звёзды находятся от Земли на расстоянии от 100 до 25000 св. лет. А как эти звёзды называются?
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А) Пульсары Б) Квазары В) ИМПГВ

	А) Пульсары                      

	2
	Звезды излучают очень большую энергию (1015Гс) магнитного поля. А что является источником энергии рентгеновских (и всех) звёзд?

А) Является скольжение Б)Является вращение  В) Является торможение
	Б)  Является вращение    

	3
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Самое древнее упоминание о созвездиях (в картах созвездий) было обнаружено в 1940 году в наскальных рисунках пещер Ласко (Франция) – возраст рисунков около 16,5 тысяч лет и Эль-Кастьльо (Испания) — возраст рисунков 14 тысяч лет. На них изображены 3 созвездия. Какие? Выберите варианты ответов.
А) Летний Треугольник                    Г) Северная Корона
Б) Жертвенник                                    Д) Октант
В) Плеяды                                            Е) Цефей
	А) Летний Треугольник

В) Плеяды 

Г) Северная Корона



	4
	[image: image21.jpg]299




Какое созвездие зашифровано в ребусе? 
Оценивание: 
3 балла – правильно указано название созвездия
+ 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Ци́ркуль  — маленькое тусклое созвездие южного полушария неба к западу от Наугольника и Южного Треугольника, рядом с α Центавра. Введено французским астрономом Николой Луи де Лакайлем в 1756 году. На территории России созвездие не наблюдается.


5.Космические исследования

ОКОТЭТТО ДМИТРИЙ
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Собственное движение звезд первым обнаружил английский астроном Э.Галлей. Он сравнил данные Гиппарха (3 век до н.э.) со своими данными (1718 год) по перемещению на небе трех звезд: Проциона, Арктура и Сириуса.  А кто доказал движение нашей звезды Солнца в Галактике? ( Это было в 1742 году.) 

А) Джеймс Бредли         Б) Густав Стромберг     В)Андреа Гез
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А

	2
	Большинство небесных тел объединяются в различные вращающиеся системы. Так, Луна обращается вокруг Земли, Земля –  вокруг Солнца. Первое систематическое исследование этого вопроса выполнил в XVIII веке английский астроном Уильям Гершель. Он подсчитывал количество звёзд в разных областях неба и обнаружил, что на небе присутствует большой круг, который делит небо на две равные части и на котором количество звёзд оказывается наибольшим. Как впоследствии был назван этот круг?

А) Галактической геометрией

Б) Галактическим меридианом

В) Галактическим экватором
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В

	3
	Как называется проект, направленный  на исследования взаимодействия волн и частиц во внутренней магнитосфере Земли.
А)Проект ПРОРЫВ  

Б)Проект ОТКРЫТИЕ
В)Проект РЕЗОНАНС
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В

	4
	По картинкам определите, о чём идёт речь? 

Подсказка: наблюдаемое проявление структуры Галактики в рентгеновском диапазоне.
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Оценивание: 3 балла – правильно указано космическое проявление + 1 –  2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рентгеновский хребет Галактики (англ. Galacticridge X-rayemission) — наблюдаемое проявление структуры Галактики в рентгеновском диапазоне. Рентгеновский хребет Галактики представляет собой протяженное излучение малой поверхностной яркости, расположенное в виде полосы шириной около 1-2 градусов вдоль галактической плоскости. Согласно последним исследованиям, свечение галактического хребта состоит из излучения большого количества слабых рентгеновских источников, в основном аккрецирующих белых карликов и звезд с активными коронами.

	5
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Это международный космический проект, разработанный в России. Цель проекта – проведение научных радиоастрономических наблюдений с помощью радиотелескопа, смонтированного на космическом аппарате Спектр-Р, который был создан в НПО им. Лавочкина. В рамках научной программы проекта изучались квазары – ядра далеких галактик, пульсары, мазеры  –  области образования звёзд и планет в нашей галактике. Всего на сегодняшний день было успешно изучено более 100 космических объектов. Как называется этот проект?
	Проект «РадиоАстрон» — это международный космический РСДБ (радиоинтерферометрия со сверхдлинными базами) проект, разработанный в Астрокосмическом центре Физического института им. П.Н. Лебедева. Наземно-Космический Интерферометр с базой до 350 000 км. Цель проекта — проведение научных радиоастрономических наблюдений с помощью радиотелескопа, смонтированного на космическом аппарате "Спектр-Р", который был создан в НПО им. Лавочкина. 


6.Космонавты

Сафарова Галия

	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом –  имена космонавтов, во втором – изображения космонавтов).

1)  Дёмин

Лев Степанович

2)  Корзун

Валерий Григорьевич

3)  Усачёв

Юрий Владимирович

А)

Б)

В)
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	1-В

2-А

3-Б



	2
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3 марта 2016 года американский астронавт Скотт Келли и русский космонавт вернулись на Землю, проведя почти год в космосе, участвуя в новаторском эксперименте, в котором моделировали потенциальную пилотированную экспедицию на Марс. Назовите имя русского космонавта.
А)Георгий Шонин            Б)Александр Серебров          В)Михаил Корниенко
	В

	3
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Этот космонавт был первым астрономом, покинувшим орбиту Земли. Совершая свой первый полет, 6-29 июня 1971 года, он находился в должности инженер-исследователь корабля «Союз-11», зарегистрированный под позывным «Янтарь-3». О каком космонавте идёт речь?
А)Юрий Онуфриенко
Б)Константин Козеев

В)Виктор Пацаев
	В

	4
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Этот космонавт стал известен ещё как первый человек, исполнивший песню в космосе на сеансе связи с землей. Он спел под гитару, предварительно взятую с Земли, песню Юрия Визбора «Лыжи у печки стоят». Назовите фамилию и имя этого космонавта.
	Александр Иванченков

	5
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Свой первый полёт этот космонавт совершил 3 июля 1974 года. Его прозвище в полёте «Беркут-2». Полёт составил почти 16 часов.  Именно этот космонавт придумал передвигаться внутри станции на бытовом пылесосе. О каком космонавте  идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	 Юрий Петрович Артюхин
Юрий Петрович Артюхин прошёл медицинское обследование в 1962 году, по результатам которого был допущен Центральной врачебно-летной комиссии. И уже в 1963 году его зачислили к рядам космонавтов, по рекомендации заседания мандатной комиссии. С 18 января 1967 года по январь 1970 года готовился по программе облета Луны на корабле «7К-Л1». В 1971 году Артюхина перевели на программу военной орбитальной пилотируемой станции «Алмаз». С конца 1971 года по апрель 1972 года готовился с Анатолием Федоровым в условном экипаже. С 13 августа 1973 года готовился вместе с Павлом Поповичем к полётам на ОПС-101-2 «Алмаз» («Салют-3»).
Свой первый полёт Юрий Артюхин совершил 3 июля 1974 года. Он в роли бортинженера корабля «Союз-14» и 1-й основной экспедиции(ЭО-1) на орбитальной пилотируемой станции «Салют-3», с космонавтом Поповичем. Прозвище в полёте у Юрия было "Беркут-2". Полёт составил почти 16 часов.



